
 

1) Dados os pontos M(1; 2; - 0,5), N(0,2; 0,5; 1) e P(0,5; 0; 2), e sabendo que 𝑅⃗ 𝐴𝐵 é o vetor 
que vai do ponto A para o ponto B, determine:  

(a) o vetor 𝑅⃗ 𝑀𝑁;  

(b) o produto escalar 𝑅⃗ 𝑀𝑁;  e 𝑅⃗ 𝑀𝑃;;  

(c) a projeção escalar de 𝑅⃗ 𝑀𝑁;  em 𝑅⃗ 𝑀𝑃;;  

(d) o angulo entre 𝑅⃗ 𝑀𝑁;  e 𝑅⃗ 𝑀𝑃;. 
 
 
 
2) A figura abaixo mostra 3 cargas pontuais de valores q1 = -3 µC, q2 = 2µC e q3 = 3µC.  
a) Descreva os vetores posições de cada carga usando os versores da base cartesiana. 
b) Descreva o vetor posição da carga 2 com relação a carga 3 e o seu versor correspondente. 
c)  Calcule o vetor força de cada carga e o total sobre a carga 1, considerando a interação 
das duas outras cargas. 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
3) A figura abaixo mostra uma linha de carga semicircular de raio a, carregada com carga total 
–Q. Ela está totalmente no plano yz.  
a) Escreva a expressão integral de todas as componentes para o cálculo do campo elétrico 
num ponto a uma distância h em cima do eixo x que está posicionado no centro do 
semicírculo. 
b) Calcule o vetor campo elétrico no ponto do item a. 
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